
ATA DA 142ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PPGPsi – 20/10/2021 às 14h00
Local: GOOGLE MEET

Membros presentes

Alex Sandro Gomes Pessoa

Amanda Ribeiro de Oliveira

Azair Liane Matos do Canto de Souza

Cassiana Saraiva Quintão

Débora de Hollanda Souza

Elizabeth Joan Barham

Hadassa Gomes Felício

Leonardo Cardoso Portela Câmara

Maria Beatriz Reis Dionísio

Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil

Monalisa Muniz Nascimento

Ramon Marin

Sabrina Mazo D’Affonseca

1. Informes:
1.1. PPGPsi:

1.1.1. Participação de doutorand@s nas bancas de Qualificação do Mestrado -
encorajamos docentes e mestrand@s a considerarem a realização do convite e sugerimos
que @s doutorand@s convidad@s aproveitem essa oportunidade.

1.1.2. Novos formulários para solicitação de discentes de inclusão de ponto de pauta
para a reunião de CPG estão disponíveis no site do PPGPsi

Informes dados

1.2. Informe dos Membros:
Profª Lisa falou sobre o envio dos projetos do Processo Seletivo, solicitou atenção e cumprimento dos prazos
para que a Comissão possa trabalhar na composição das notas dos pareceres. Informou que esta semana a
Comissão enviará os projetos para análise dos orientadores e avaliadores.
Prof. Alex falou sobre reunião da diretoria da ANPEPP com os Programas da região sudeste, com a finalidade
de discutir os problemas que os programas identificaram durante a pandemia. A ANPEPP quer organizar as
dificuldades relatadas e buscar soluções.. O evento Novos Horizontes está sendo organizado.

2. Aprovação de Atas de Reuniões Anteriores - Ata da 141a reunião ordinária
Aprovada



3. Ordem do dia
Inclusão de ponto de pauta:
Banca de Exame de Qualificação ao Mestrado da Isabella Mioto
Banca de Defesa de Mestrado da Manuela Melo Santana

3.1. Credenciamento do Prof. Dr. Fabiano Koich Miguel no PPGPsi – Parecer Comissão
de Credenciamento/Recredenciamento: Prof. Júlio Cesar Coelho de Rose, Profª
Camila Domeniconi, Profª Andréia Schmidt
Aprovado o credenciamento do Prof. Dr. Fabiano Koich Miguel como docente permanente para
orientar nos níveis de mestrado e doutorado na Linha 2.

3.2. Proposta da CG para uso dos recursos CAPES/PROEX
A Profª Amanda apresentou a proposta da CG para uso dos recursos CAPES/PROEX recebidos no
ano 2021.
R$ 76.246,00 foram recebidos pelo Programa e foram propostos os seguintes gastos:
Site PPGPsi – Domínio e Hospedagem/Suporte R$80,00 + R$3.168,00
Secretaria/Copa/Sala de Reuniões – Material de Consumo – R$2.000,00
Secretaria – Apoio SUCUPIRA - R$ 5.000,00
PPGPsiu – Flashissue – R$ 637,80
PPGPsiu – StreamYard – U$ 240,00 (anual)
PPGPsiu – Produção de vídeos – R$ 2.000,00
Taxa de Publicação (internacionalização) – Artigo internacional com fator de impacto – R$22.843,80
Tradução Simultânea (internacionalização) – Palestra 2h (abertura do semestre) – R$ 3.000,00
Discentes – Inscrição em eventos – Apresentação de trabalhos – R$ 15.249,20
PNPD – RT – R$ 4.800,00
Docentes – RT – R$ 12.500,00
A proposta foi aprovada e a CG fará uma revisão dos valores a cada 3 meses.

3.3. Comissão de Bolsas: Discussão sobre trabalhos remunerados para bolsistas CAPES
Ramon apresentou documento elaborado pelos alunos solicitando revisão da decisão tomada na
reunião do PPGPsi de junho de 2019 referente a possibilidade de realização de trabalho
remunerado por bolsistas CAPES do Programa. A CPG considerou o documento relevante e muito
bem elaborado, com argumentação estruturada e extremamente válida, contudo, solicitou a
elaboração de um rol com eixos temáticos de atividades que poderão ser realizadas, dentro dos
limites das normativas da CAPES e do CNPq e também a elaboração de um formulário para que os
alunos interessados em realizar atividades remuneradas além da bolsa façam a solicitação para a
Comissão de Bolsas. Será discutido na próxima reunião de CPG-Psi.

3.4. Planejamento Estratégico: Ações relacionadas a palestras/encontros/disciplinas
online.
Profª Amanda apresentou o Planejamento Estratégico e falou sobre as ações, convidando os
docentes a se envolverem nas atividades.



3.5. Composição de Grupo de Trabalho para discussão e proposta de posição do PPGPsi
sobre Dissertações/Teses compostas por artigos/capítulos de livros escritos
conjuntamente a outros autores que não somente o orientador e o autor da tese
(exemplo: Revisão Sistemática).
A proposta foi muito bem aceita pela CPG, porém na impossibilidade de compor o GT no momento
da reunião, foi decidido que os docentes entrarão em contato entre si e com a coordenação via
e-mail para composição do GT.

3.6. Homologação de Defesa de Mestrado
a) Lucas Gonçalves Perches – “Metamemória e Doença de Alzheimer”
b) Priscila Mainardi Tamiozzo Fonseca – “Avaliação de um programa computadorizado

de ensino de leitura e escrita de palavras com dificuldades ortográficas”
Defesas homologadas

3.7. Homologação de Defesa de Doutorado
c) Jéssica Elena Valle – “Avaliação de uma intervenção em bullyng envolvendo alunos,

professores e pais”
Defesa homologada

3.8. Solicitações de Docentes
3.8.1. Consulta/Proposta Prof. Alex Pessoa - Edital CAPES 12/2021 "PROGRAMA

DE DESENVOLVIMENTO DA PÓS-GRADUAÇÃO (PDPG) - Impactos da
Pandemia"

Aprovada a solicitação, contudo, a CPG recomendou enviar um e-mail consultando se
há algum outro docente interessado em enviar projeto para o edital.

3.8.2. Solicitação de Recursos – Prof. Alex Pessoa solicita recursos para
pagamento de tradução simultânea para última aula da disciplina
"Adolescência, vulnerabilidade e pandemia: Dimensões éticas, teóricas e
metodológicas na implantação de pesquisas avançadas" que será
ministrada pela Profa. Linda Liebenberg, do Canadá.

Aprovada, condicional a:
1 - O recurso gasto tem que ser aproximadamente o previsto pela CG para esse tipo de
atividade (valor de R$3.000,00)
2 - A aula deverá ser divulgada amplamente, aberta ao público e veiculada nas redes
sociais do PPGPsi

3.9. Solicitações de Discentes

3.9.1. Prorrogação do Prazo de Exame de Qualificação
Mestrado
a) Letícia Yuki de Araujo Furukawa - Data de ingresso: 10/03/2020 - 0 trancamentos, 1

prorrogação – Prazo regulamentar para qualificação: 31/10/2021 – Prazo regulamentar
para a defesa: 10/03/2022 – Prazo solicitado: 30/12/2021.



Aprovado
Doutorado
a) Alex da Silva Souza – Data de ingresso: 07/03/2019 – 0 trancamentos, 1

prorrogação – Prazo regulamentar para qualificação: 15/10/2021 – Prazo
regulamentar para defesa: 07/03/2023 – Prazo solicitado: 05/11/2021
Aprovado

3.9.2. Incorporação de Créditos já cursados em Disciplina Optativa
a) Laôr Fernandes de Oliveira – Tópicos Especiais no Ensino de Matemática (4

créditos) – Programa Integrado de Formação – PIF / UNICAMP. Parecerista: Drª Maria
Stella Coutinho de Alcântara Gil

Aprovado

3.9.3.Incorporação de créditos a cursar como disciplina de Outra Área.
a) Renata Cristina Gomes – Análise do Discurso e História das Ideias Linguísticas (08

créditos) – Programa de Pós-Graduação em Linguística / UFSCar. Parecerista: Prof. Dr.
Nassim Chamel Elias.

Aprovado

3.9.4. Incorporação de Créditos já cursados em Disciplina de Outra Área
a) Bárbara Cristina Soares Sena - Temas Contemporâneos em Sociologia: monstros e

demônios (06 créditos) – Programa de Pós-Graduação em Sociologia / UFSCar.
Aprovado na 133ª Reunião de CPG-Psi

b) Neli de Farias Henriques Cacozza de Souza - Temas Contemporâneos em Sociologia:
monstros e demônios (06 créditos) – Programa de Pós-Graduação em Sociologia /
UFSCar. Aprovado na 133ª Reunião de CPG-Psi

Aprovado

3.9.5.Validação de Créditos cursados no PPGPsi do mestrado para o doutorado
a) Isabelle Waku – 6 créditos cursados no mestrado do PPGPsi
b) Denise Aparecida Passarelli – 42 créditos cursados no mestrado do PPGPsi
c) Ariane Rico Gomes – 60 créditos cursados no mestrado do PPGPsi
d) Camila de Oliveira Alves – 10 créditos cursados no mestrado do PPGPsi

Aprovadas

3.10. Homologação de Banca de Exame de Qualificação ao Mestrado



a) Mestranda Hadassa Kéuly Sousa Felício a ser realizada em 02/12/2021 às 14h00.
Orientadora: Drª Amanda Ribeiro de Oliveira
Título provável: “EFEITOS DA CETAMINA SOBRE COMPORTAMENTOS
DEFENSIVOS EM RATOS WISTAR”
Membros titulares:
Drª Amanda Ribeiro de Oliveira – (Orientadora e Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Azair Liane Matos do Canto de Souza – UFSCar (videoconferência)
Drª Vanessa Beijamini Harres – UEFS (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Janaína Menezes Zanoveli – UFPR
Drª Sâmia Regiane Lourenço Joca - USP
Dr. Marcos Hortes Nisihara Chagas – UFSCar
Aprovada

b) Mestranda Beatriz Jabor Botura a ser realizada em 17/12/2021 às 14h00.
Orientadora: Drª Zilda Aparecida Pereira Del Prette
Título provável: “Efeito de um curso de Habilidades Sociais para professores (via
EAD) sobre sua atuação na prevenção e combate ao bullying”
Membros titulares:
Drª Zilda Aparecida Pereira Del Prette – (Orientadora e Presidente da Banca) –
UFSCar
Drª Sabrina Mazo D’Affonseca – UFSCar (videoconferência)
Drª Daniele Carolina Lopes – USP (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Raquel Martins Sartori - UNIFEV
Drª Vanessa Barbosa Romera Leme - UERJ
Drª Débora de Hollanda Souza – UFSCar
Aprovada

c) Mestranda Isabella Lopes Mioto a ser realizada em 07/12/2021 às 14h00.
Orientador: Dr. Antonio Celso de Noronha Goyos
Título provável: “Análise do ensino dos comportamentos de contato visual e ecoico
em gêmeos dizigóticos concordantes para autismo: diferenças encontradas e suas
implicações”
Membros titulares:
Dr. Antônio Celso de Noronha Goyos – (Orientador e Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil – UFSCar (videoconferência)
Drª Maria Rita Passos Bueno – USP (videoconferência)
Membros suplentes:
Dr. Pedro Bordini Faleiros - UNIMEP



Drª Ana Cláudia Moreira Almeida Verdu - UNESP
Drª Alessandra Canosa - UFSCar
Aprovada condicional a comprovação do vínculo da Drª Alessandra Canosa com a
UFSCar, ou a substituição dela da banca.

3.11. Homologação de Banca de Defesa de Mestrado

d) Mestranda Débora Ananias Guimarães a ser realizada em 30/11/2021 às 09h00.
Orientador: Dr. Alex Sandro Gomes Pessoa
Título provável: “Desenvolvimento e avaliações iniciais de um Programa de
Intervenção com pais que cometeram Violência Intrafamiliar”
Membros titulares:
Dr. Alex Sandro Gomes Pessoa – (Orientador e Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Sabrina Mazo D’Affonseca – UFSCar (videoconferência)
Drª Camélia Santina Murgo – UNOESTE (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Rachel de Faria Brino – UFSCar
Drª Ilana Lemos de Paiva - UFRN
Dr. Ricardo Eleutério dos Anjos – UNOESTE
Aprovada

e) Mestranda Letícia Mitsuko Taguchi a ser realizada em 26/11/2021 às 14h00.
Orientador: Drª Amanda Ribeiro de Oliveira
Título provável: “Efeitos da meta‐clorofenilpiperazina (mCPP) sobre a autolimpeza e
alternância espontânea em ratos: influências do sexo e do ciclo estral”
Membros titulares:
Drª Amanda Ribeiro de Oliveira – (Orientadora e Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Azair Liane Matos do Canto de Souza – UFSCar (videoconferência)
Drª Telma Gonçalves Carneiro Spera de Andrade – UNESP (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Juliana Belo Diniz– USP
Drª Julia Maria dos Santos – UFU
Dr. Celso Estanislau – UEL
Aprovada

f) Mestranda Nayara Souza Gois a ser realizada em 28/10/2021 às 14h00.
Orientador: Dr. João dos Santos Carmo
Título provável: “Comparando o efeito de contingências de grupo independente e
interdependente sobre o desempenho escolar em matemática.”
Membros titulares:
Dr. Nassim Chamel Elias – (Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil – UFSCar (videoconferência)



Dr. Márcio Borges – UNICEUB (videoconferência)
Membros suplentes:
Dr. Rafael Garcia Vilas Boas – URR
Drª Priscila Benitez - UFABC
Dr. Julio Camargo – UFSCar
Aprovada

g) Mestranda Maiana Pereira dos Santos a ser realizada em 09/12/2021 às 14h00.
Orientador: Drª Sabrina Mazo D’Affonseca
Título provável: “Capacitação profissional de rede socioassistencial para atendimento
de mulheres vítimas de violência: estudo de viabilidade”
Membros titulares:
Drª Sabrina Mazo D’Affonseca – (Orientadora e Presidente da Banca) – UFSCar
Dr. Sidnei R. Priolo Filho – Universidade Tuiuti do Paraná (videoconferência)
Drª Luisa Fernanda Habigzang – PUC-RS (videoconferência)
Ms. Madeleine Reinert Marcelino – doutoranda UFSCar
Membros suplentes:
Dr. Alex Eduardo Gallo - UEL
Drª Elizabeth Joan Barham - UFSCar
Dr. Jean Von Hohendorff – IMED – Passo Fundo
Aprovada, condicional a retirada da Ms. Madeleine Reinert Marcelino da banca. A
Banca de Defesa é, segundo o Regimento Geral, composta somente por doutores. A
CPG incentiva a participação de doutorandos nas bancas de Qualificação de Mestrado.

h) Mestranda Manuela Melo Santana a ser realizada em 08/12/2021 às 14h00.
Orientador: Dr. Antônio Celso de Noronha Goyos
Título provável: “Jogo da Partilha: análise de padrões comportamentais através da
manipulação de itens de preferência”
Membros titulares:
Drª Antônio Celso de Noronha Goyos – (Orientador e Presidente da Banca) – UFSCar
Dr. Pedro Bordini Faleiros – UNIMEP (videoconferência)
Drª Silvia R. de Souza Arrabal Gil – UEL (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Maria de Jesus Dutra dos Reis - UFSCar
Drª Laércia Abreu Vasconcelos - UnB
Drª Giovana Escobal – Instituto ABAcare
Aprovada, condicional a substituição da Drª Giovana Escobal da composição da banca,
por não estar vinculada a Instituição de Ensino Pesquisa.

3.12. Homologação de Banca de Exame de Qualificação ao Doutorado



a) Doutoranda Madeleine Reinert Marcelino, a ser realizada em 14/12/2021 às 13h00.

Orientador: Dr. Nassim Chamel Elias

Título provável: “Estudo conceitual e empírico sobre Autoestima na Análise do
Comportamento”.

Membros Titulares:

Dr. Nassim Chamel Elias - (Orientador e Presidente da Banca) – UFSCar
Drª Maria de Jesus Dutra dos Reis – UFSCar (videoconferência)
Drª Sabrina Mazo D’Affonseca - UFSCar (videoconferência)
Dr. José Umbelino Gonçalves Neto - FLF (videoconferência)
Dr. João Henrique de Almeida - UEL (videoconferência)
Membros Suplentes:
Drª Carolina Laurenti - UEM
Drª Débora de Hollanda Souza - UFSCar
Dr. Roberto Alves Banaco – Paradigma
Aprovada

i) Doutoranda Juliana Pinto Santos, a ser realizada em 17/12/2021 às 09h00.
Orientadora: Drª Zilda Aparecida Pereira Del Prette
Título provável: “Assessoria a professoras para a promoção de desenvolvimento
socioemocional em sala de aula”
Membros titulares:
Drª Zilda Aparecida Pereira Del Prette – (Orientadora e Presidente da Banca) – UFSCar
Dr. João dos Santos Carmo – UFSCar (videoconferência)
Drª Luciana Carla dos Santos Elias – USP (videoconferência)
Membros suplentes:
Drª Carolina Severino Lopes da Costa - UFSCar
Drª Raquel Martins Sertori – UNIFEV
Drª Bárbara Carvalho Ferreira – UFVJM
Aprovada


